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GUIDA PER L’APPLICAZIONE DEL  D. Lgs 194/08 

 

 
Il Decreto Legislativo n. 194 del 19/11/2008, entrato in vigore il 12/12/2008, stabilisce le modalità di 
finanziamento dei controlli  sanitari ufficiali eseguiti dalle autorità competenti per verificare la conformità 
alla normativa in materia di sicurezza alimentare. 
A seguito dell’entrata in vigore di tale decreto, gli Operatori del Settore Alimentare soggetti ai controlli 
sanitari ufficiali ai sensi del Regolamento CE 882/2004 (di seguito chiamati O.S.A.) devono pagare una 
tariffa annua prevista nell’allegato A del decreto stesso, prima dell’effettuazione delle prestazioni. 
Pertanto, I versamenti devono essere effettuati ent ro il 31 gennaio dell’anno di riferimento (art. 
10 comma 4 D.lgs 194/2008) compilando anche la “dichiarazione sostitutiva di certificazione ai 
fini dell’applicazione delle tariffe previste ai se nsi del D.lvo n. 194 del 19/11/2008 e s.m.i. (art. 46 
D.P.R. n. 445/00 e s.m.i.)” allegata alla presente (ALLEGATO 1). 
 
Inoltre, secondo l’art. 10 comma 5 dello stesso dec reto, in caso di inadempimento, si applicano 
le procedure per la riscossione coattiva; trascorsi  poi 60 giorni dalla richiesta di pagamento 
della tariffa, in caso di incompleto pagamento, l’i mporto è maggiorato del 30%, oltre agli 
interessi legali. 
 
 
 
 
COME DETERMINARE SE SI RIENTRA NELL’OBBLIGO DI PAGAMENTO. 
 
Gli O.S.A. afferenti alla Sezione 6 devono auto dichiarare la fascia di appartenenza ed effettuare il 
pagamento della somma sulla base di tale dichiarazione. In assenza di ulteriori dichiarazioni da parte 
degli O.S.A., attestanti una mutata situazione produttiva, questa Azienda farà riferimento a quanto 
dichiarato l’anno precedente per determinare il credito. 
 
Attenzione: alcune  delle ditte tenute al pagamento potrebbero svolgere, in un determinato anno, la loro 
attività anche al dettaglio in modo così consistente da superare l’entità della attività all’ingrosso e tutto 
ciò nonostante che la Denuncia di inizio attività /autorizzazione indichi che si tratta di attività 
all’ingrosso, in questo la Ditta per quell’anno è esentata dal pagamento compilando la dichiarazione 
succitata dichiarandolo in uno dei punti previsti nella dichiarazione stessa. 
In questo caso una ditta registrata come ditta operante all’ingrosso, svolge la propria attività 
prevalentemente al dettaglio e quindi dovrebbe essere esente per quell’anno. 
 
Sono esentanti inoltre i produttori primari  e gli imprenditori agricoli  che sono coloro che 
effettuano, su prodotti ottenuti prevalentemente da lla coltivazione del proprio fondo, la 
manipolazione, conservazione, trasformazione, comme rcializzazione successive alla produzione 
primaria (es. produzione di vino, produzione di con serve vegetali e di frutta e molini industriali). 
 
Dal punto di vista pratico: 

� il produttore primario non deve inviare all’ASL nes suna dichiarazione di esenzione. 
� l’imprenditore agricolo, per autocertificare la pro pria posizione  al fine di essere 

esentato, deve inviare alla scrivente ASL una sola volta la “dichiarazione sostitutiva di 
certificazione” allegata alla presente. Per gli ann i successivi risulterà automaticamente 
esonerato. 

 
 
 
 
 
 
 



COME DETERMINARE L’AMMONTARE DELL’ONERE. 
 
Una volta individuato, nella tabella Sezione 6, la tipologia di stabilimento e la fascia produttiva, si deve 
effettuare l’operazione descritta nello schema riportato qui di seguito, dove vengono riportati gli importi 
definitivi da versare compresi delle maggiorazioni previste dall’Art. 11 commi 1 e 4 del D.lvo 194/2008. 
 
 
 
 Tariffe annue 

forfettarie 
Aumento dello 0,50% ai 

sensi dell’ Art. 11  
comma  4 

D.lvo 194/20018 
 

Aumento del 20% ai 
sensi dell’ Art. 11 

comma  1 
D.lvo 194/20018 

 

Somma da 
versare 

Fascia A 400 80 2 482 
Fascia B 800 160 4 964 
Fascia C 1500 300 7,5 1807,5 
 
  
 
COME VERSARE QUANTO DOVUTO. 
 
La modalità di versamento è la  seguente: 
bonifico  sul  Conto corrente bancario n. 1000/300030 presso Banca San Paolo filiale 0228 Piazza 
Cavour n. 8 – 10023 Chieri (TO). 
 
IBAN IT84 T030 6930 3601 0000 0300 030 
 
intestato a:  

 
 ASL TO5 Azienda Sanitaria Locale TO5 Chieri - S.C. Igiene Alimenti e Nutrizione, Piazza Silvio 

Pellico n. 1 – 10023 CHIERI (TO) 

Nella causale del bonifico specificare “ Decreto Legislativo 194/08 ” - Servizio Igiene Alimenti e 
Nutrizione; 
 
COME DARE COMUNICAZIONE DELL’AVVENUTO VERSAMENTO E/ O DELLA PROPRIA 
POSIZIONE NEI CONFRONTI DELL’OBBLIGO. 
 
Inviare alla  scrivente Struttura Complessa: 

− copia della ricevuta del bonifico bancario; 
− originale  della “dichiarazione dell’entità produtt iva  ai fini del calcolo della tariffa dovuta 

scaricabile nell’Area I Servizi per Cittadini, sezi one modulistica Area Alimenti 
http://www.aslto5.piemonte.it/servizi-per-i-cittadi ni/modulistica/area-alimenti.html; 

− copia fotostatica di un documento di identità; 
− originale della “dichiarazione sostitutiva di certi ficazione”, se ricorre il caso. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


